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tiglobalizaciju etnocentrizam i kse-
nofobija, odnosno isključivanje. Glo-
balizacija, kao izraz modernizacije i 
kao integracija svijeta, na razini lokal-
nih društava i nacionalnih država ge-
nerira antiglobalizacijska djelovanja 
u obliku desnih radikalnih stranaka i 
pokreta s markerima kao što su anti-
imigracija, suprotstavljanje multikul-
turalizmu, ksenofobija i islamofobija. 
Svjedoci smo da se danas pojavljuju 
nove desnice u tzv. visokorazvijenim 
zemljama: Njemačkoj, Francuskoj, Ni-
zozemskoj, Austriji, Danskoj, Velikoj 
Britaniji, Švedskoj i Italiji. 

Na eventualno pitanje čitatelja 
kako u današnje doba ublažiti pojavu 
neprijateljstva prema strancima uzro-
kovanu etnocentrizmom autor daje je-
dan od mogućih odgovora: kontakti-
ma unutarnjih i vanjskih skupina te 
integracijom i akulturacijom – narav-
no, sve to pod pretpostavkom toleran-
cije.
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U odgovoru na još uvijek polemič-
ko pitanje pripada li islam povijesnom 
naslijeđu Europe njemački povjesni-
čar Edvin Pezo u uvodu svoje izni-
mne studije Zwangsmigration in Frie-
denszeiten? Jugoslawische Migrationspo-
litik und die Auswanderung von Musli-
men in die Türkei (1918 bis 1966) pod-
sjeća na činjenicu da je jugoistok eu-
ropskog kontinenta od 14. stoljeća bio 
dio Osmanlijskoga Carstva te je time 
islam zauvijek ostavio traga u Europi i 
udomio značajnu muslimansku popu-
laciju. I dok je, s jedne strane, osman-
lijsko povlačenje s jugoistoka Europe 
bilo u pravilu popraćeno značajnim 

iseljavanjem Turaka i drugih musli-
mana, s druge strane, unatoč stalnim 
ili povremenim emigracijskim valovi-
ma, muslimanske su zajednice osta-
le do danas integralni dio regije. Tako 
znatan broj Turaka živi u južnim i sje-
veroistočnim dijelovima Bugarske te u 
krajevima koji su činili bivšu Jugosla-
viju, najviše u Makedoniji. Osim Tu-
raka i Albanci tvore značajnu skupinu 
muslimana kao i regionalne koncen-
tracije slavenskog stanovništva koje 
se islamiziralo, najbrojniji su u Bosni i 
Hercegovini i u Sandžaku, a brojni su 
i u Bugarskoj i Grčkoj. I, konačno, zna-
čajni postotak Roma, raširen po svim 
zemljama jugoistočne Europe, čine ta-
kođer muslimani. Činjenica da su spo-
menute države, s izuzetkom Albanije, 
u osnovi kršćanske činilo je (čini) po-
ložaj muslimanskih zajednica unutar 
njih posebno problematičnim. Ideolo-
gija koja tumači da je država prirod-
ni teritorij jedne dominantne etničke/
nacionalne skupine znači u praksi da 
politička i ekonomska moć pripada 
samo većinskom narodu, s minimal-
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nim sudjelovanjem manjina u podje-
li vlasti. Iznimka od toga centralistič-
kog modela bila je bivša Jugoslavija, 
premda je i tu bio zamjetan zaokret od 
prvotne stanovite centralizacije vlasti 
prema decentralizaciji nakon šezdese-
tih godina 20. stoljeća.

Povijest Jugoslavije velikim je dije-
lom i povijest migracija. Naime, kako 
ističe autor, i 1918. osnovana Kralje-
vina kao i u Drugome svjetskom ratu 
stvorena socijalistička Jugoslavija na 
svojem su se teritoriju suočile s etnič-
kim skupinama koje su u većini sma-
trale neželjenim ostatkom starih su-
stava vlasti. Osim na Nijemce i Mađa-
re u Vojvodini, takav se stav posebice 
odnosio na muslimane (Albance, Boš-
njake i Turke) u južnim dijelovima ze-
mlje. Muslimane je još dvadesetih go-
dina 20. stoljeća kršćanska većina pre-
poznala kao neželjeni ostatak osman-
lijske prošlosti te se stoga veliki broj 
njih iselio u Tursku nakon oba svjet-
ska rata.

Na osnovi podrobnih analiza i us-
poredbi jugoslavenskih i albanskih 
izvora, kao i vrlo bogate literature, s 
osobitom naglaskom na Kosovo, Ma-
kedoniju i Sandžak, autor upozora-
va na očite kontinuitete, ali i značajne 
diskontinuitete u migracijskim politi-
kama prve i druge Jugoslavije.

Do danas politički konotirano pita-
nje o »prisilnoj migraciji muslimana u 
razdobljima mira« nailazi u ovoj knji-
zi prvi put na obuhvatan, uravnote-
žen odgovor. Edvin Pezo izdvaja po-
sebno dva razdoblja u kojima dolazi 
do izražaja prisilna migracija: nepo-
sredno nakon 1918. u smjeru Albanije, 
te u drugoj polovini tridesetih godina 
prema Turskoj. U pogledu iseljavanja 
muslimana tijekom pedesetih godina, 
detaljna analiza ukupnosti emigracij-

skih motiva nikako se ne može svesti 
na politiku prisilne migracije, zaklju-
čuje autor.

Autorov središnji problemski i 
istraživački interes tiče se držav-
nih strategija čiji je cilj bio regulira-
nje migracijskih kretanja u razdoblji-
ma »mira« između dva rata te tije-
kom prva dva desetljeća nakon Dru-
gog svjetskog rata, pri čemu je fokus 
na iseljavanju muslimanskog stanov-
ništva iz južnih dijelova Jugoslavije u 
Tursku. 

Kako autor uvodno objašnjava, re-
ligijska pripadnost emigranata islamu 
služi u radu kao zajednička povezni-
ca, dok kolektivni pojam »muslimani« 
obuhvaća veće i manje skupine koje se 
jezično i sociokulturološki međusob-
no razlikuju. Tako se etnički razlikuju 
Albanci, Bosanci, Turci, Pomaki, Tor-
beši i Romi, no neujednačena termino-
logija u jugoslavenskim aktima oteža-
va etničko smještanje emigranata i sto-
ga se u knjizi primarno upotrebljava 
pojam »muslimani«.

Proglašenjem Kraljevine Jugosla-
vije 1918. nastala je politička zajedni-
ca u kojoj je etnička heterogenost bila 
pravilo, a ne izuzetak. Osim službeno 
proklamiranih naroda Srba, Hrvata i 
Slovenaca država je uključivala broj-
ne etničke grupe koje zbog svojih je-
zičnih, vjerskih, običajnih ili drugih 
obilježja nisu pripadale južnoslaven-
skim »državotvornim narodima«. To 
se prije svega odnosilo na neslavenske 
skupine koje su u većem broju nasta-
njivale južne krajeve zemlje, i Vojvodi-
nu. Kako bi se različiti i ponegdje me-
đusobno konkurentski procesi izgrad-
nje države i nacije približili zamišlje-
nom idealu, državni su se akteri slu-
žili različitim strategijama. Migracij-
ska politika bila je u tom procesu jed-
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na od značajnih sastavnica društveno-
ga i političkog djelovanja u kojima su 
dolazile do izražaja naglašene nacio-
nalno-političke i ideološke zamisli.

Nastojanja državnih vlasti da 
usmjeruju i reguliraju migracijske to-
kove čine bit državne društvene poli-
tike i stoga migracijska politika mno-
go govori o stanju nekog društva. To 
je prije svega slučaj kada se pojedince 
ili skupine kategorizira prema njiho-
vim etničkim, religijskim, socijalnim 
ili imovinskim obilježjima – od pri-
hvatljivih do neželjenih – osobito kada 
se time trebaju očuvati (zamišljeni) dr-
žavni nacionalni interesi. 

Dok je u slučaju ekonomske mi-
gracije južnoslavenskog stanovništva 
na Zapad država u pravilu zauzima-
la zaštitnički stav, dotle se prema emi-
graciji onih koji se nisu mogli ubrojiti 
među južnoslavenske narode, poput 
Turaka i Albanaca, držala distancira-
no. Objema tim skupinama Zakonom 
o državljanstvu 1928. država otvara 
vrata trajnom iseljavanju. Neslaven-
skim muslimanima država je i 1953., 
neslužbenim dogovorom s Turskom, 
ponudila opcije: odlazak u Tursku ili 
ostanak u Jugoslaviji. Osobe koje su 
prihvatile prvu opciju ispisane su iz 
jugoslavenskog državljanstva. Spora-
zum 1953. između ministarstava vanj-
skih poslova Jugoslavije i Turske po-
krenuo je po broju i posljedicama naj-
značajnije iseljavanje u povijesti Jugo-
slavije u smjeru Turske. Jugoslaven-
ske su vlasti tumačile iseljavanje i spa-
janje obitelji kao »akt humanosti«, dok 
se muslimansko stanovništvo, osobito 
ono s albanske strane, osjećalo ugro-
ženo. No, kako ističe autor, Sporazum 
iz 1953. imao je posve drugačiji karak-
ter od Sporazuma iz 1938. Suprotno 
od razdoblja između dva rata, kada je 

Beograd imao velikog udjela u potpi-
sivanju konvencije s Turskom o iselja-
vanju, početkom pedesetih inicijativu 
je pokrenula Turska. I dok su jugosla-
venske vlasti između dva svjetska rata 
slijedile etnopolitičke ciljeve u pogle-
du Albanaca, smatrajući ih »anacio-
nalnim elementom», to pedesetih go-
dina nije bio slučaj.

Značenje Turske u procesu iselja-
vanja ne može se ni u kojem slučaju 
precijeniti, upozorava autor, jer Tur-
ska je otvarala vrata imigrantima ili ih 
je zatvarala. Cijela povijest iseljavanja 
u Tursku bez uvažavanja sociopolitič-
koga i gospodarskoga konteksta te ze-
mlje kao cilja emigracije nije zamisli-
va. Karakteristično za modernu naci-
onalnu državu, Turska je u okvirima 
svoje imigracijske politike, slično kao 
i Jugoslavija, djelovala u interesu po-
jedinaca i skupina koji su bili najbli-
ži njezinoj koncepciji nacije države. To 
su prije svega bili etnički Turci, a po-
tom i svi drugi koji su mogli dokaza-
ti bliskost s turskim jezikom odnosno 
s njezinom kulturom. Pritom se Tur-
ska pokazala otvorenijom prema sla-
venskim muslimanima nego prema 
albanskima. 

No na pitanje o stvarnim razlozi-
ma iseljavanja teško je odgovoriti, za-
ključuje Pezo. Doduše očekivanje da 
će emigracijom u Tursku ostvariti bo-
lju budućnost bilo je u pravilu zajed-
ničko većini muslimana. Dok su izme-
đu dva rata primjenjivani razni obli-
ci prisile, prije svega državna praksa 
kolonizacije južnih krajeva zemlje te 
iskustvo manje ili više otvorenog na-
silja, dakle negativna percepcija dr-
žavne vlasti, za pedesete godine može 
se donekle govoriti o zadiranju drža-
ve u muslimanski svijet kao takav. Jer 
nova se Jugoslavija svojom socijali-
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stičkom slikom svijeta, svojom politi-
kom spram religija općenito i potpo-
rom modernizacijskim procesima naš-
la nasuprot svijetu islama. Muslima-
ni su novi društveno-ekonomski po-
redak i svjetonazor doživljavali kao 
»protiv nas«, već i na osnovi negativ-
nih iskustava s jugoslavenskom drža-
vom između dva svjetska rata.

Autor upućuje na blisku spregu 
migracija, nacionalne države i manji-
na, odnosno politike države naspram 
nacionalnih manjina. Ta se sprega po-
kazala osobito snažnom unutar okvi-
ra državne »reemigracijske politike« 
između dva rata; bilo je naime oči-
to kako se predodžbe o naciji državi i 
percepcija manjina odražavaju na mi-
gracijsku politiku. U nastojanju da se 
onemogući povratak Albanaca i Tura-
ka u Kraljevinu Jugoslaviju sustavno 
su generirani strahovi i otpor spram 
pripadnika tih dvaju naroda kao onih 
koji nisu sposobni za integraciju pa 
stoga ni poželjni.

Povijest iseljavanja iz Jugoslavi-
je u Tursku sadržava elemente koji 
se mogu nazvati prisilnim migracij-
skim mjerama. To prije svega vrijedi 
za drugu polovinu tridesetih godina 
20. stoljeća, u situaciji u kojoj se odnos 
prema državi u cijelosti iznova pro-
pituje, dok Italija svojom ekspanzio-
nističkom politikom prema Balkanu 
ugrožava srpske geopolitičke interese 
na jugu zemlje. U srpskom se razumi-
jevanju nacije javljaju elementi isklju-
čivanja manjina i nasilja spram njih. 
Iznova se preispituju politika iselja-
vanja u Tursku te kolonizacija juga Sr-
bije. Istovremeno stižu signali iz Tur-
ske u pogledu mogućeg dogovora u 
vezi s emigriranjem. Kako se albanska 
manjina u svojoj ukupnosti percipira 
anacionalnom i nelojalnom, prije sve-

ga ona postaje ciljem politike iseljava-
nja putem raznih oblika prinude. Na-
silje spram Albanaca povezuje se pri-
je svega s »erom Stojadinovića«, s vre-
menom u kojem se prema neslaven-
skim narodima južne Srbije, ponaj-
prije prema albanskome, prakticira-
la otvorena represija s namjerom po-
stizanja njihova trajnog preseljenja u 
Tursku.

No, upozorava autor, iseljavanje 
muslimana u Tursku povuklo je za so-
bom brojne posljedice za obje strane. 
Emigracijom pogođene regije Jugosla-
vije izmijenile su se kulturološki, ali i 
gospodarski, ali i za zemlju primitka, 
Tursku, veliki priljev imigranata bio 
je nemali izazov. Emigracija je ostavi-
la u naslijeđe i druge probleme jer je 
državna politika iseljavanja opteretila 
međuetničke odnose. Prije svega, po-
litika provođena između dva rata po-
kazala se teškom hipotekom za budu-
ći odnos Beograda i albanske manjin-
ske populacije Jugoslavije.

Istraživanje migracijskih politika u 
prvoj i drugoj Jugoslaviji, uključuju-
ći i Tursku, u svojoj se ukupnosti po-
kazalo opravdanim i plodnim. Slično-
sti, no prije svega razlike postale su ja-
snije; usporedba je pomogla da se ista-
knu specifičnosti, ali i utvrdi stanovi-
ta kontinuiranost. S jedne strane, ise-
ljavanje u Tursku značajno se razliko-
valo od emigracije na Zapad, ne toliko 
kroz nacionalno-političke konotacije, 
koje su bile prisutne u oba slučaja, ko-
liko u obliku oštrije državne interven-
cije u pogledu emigracije muslimana, 
naglašava Pezo. Nadalje, između dva 
rata proces iseljavanja bio je podređen 
prije svega etnopolitičkim interesima 
koji su 1938. rezultirali međudržav-
nom konvencijom. Nakon 1945. iselja-
vanje se odvijalo pod aspektom mo-
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dernizacije, dakle ne u okviru ciljane 
emigracijske politike. Ipak, ono se i tu 
pokazalo indikatorom percepcije mu-
slimana kroz većinsko južnoslavensko 
društvo. 

Knjiga se sastoji od opširnog »Uvo-
da« (»Einführung«), koji dotiče pita-
nja nacije, nacionalizma, odnosa veći-
ne te etnički i kulturno nesrodnih ma-
njina u novostvorenoj političkoj za-
jednici, uključuje objašnjenje termi-
na i metodologije, stanje dosadašnjih 
istraživanja kao i pitanje izvora, na-
ime dostupnosti arhiva u pojedinim 
zemljama sljednicama Jugoslavije, ali 
i onih u Tirani i Ankari. Slijedi sedam 
poglavlja, od kojih se svako sastoji od 
više ulomaka, zaključak te dvadeset 
pet stranica popisa upotrijebljene ar-
hivske i druge dokumentacijske gra-
đe i citirane sekundarne literature. U 
knjizi je i niz usporednih tabličnih i 
grafičkih prikaza. Sve to govori o te-
meljitosti ove studije i količini podata-
ka koje nudi.

Prvo poglavlje »Statistische Ann�-Ann�-
hrung« analizira i uspoređuje stati-
stičke izvore za razdoblje između dva 
rata te nakon 1945., koji se odnose na 
kvantitativni aspekt iseljavanja u Tur-
sku. Drugo poglavlje »Zielvorstellun-
gen und Leitlinien staatlicher Emigra-
tions- und Remigrationspolitik« istra-
žuje migracijsku politiku prije Drugo-
ga svjetskog rata, migracijsku politi-
ku Jugoslavije nakon 1945. te zakon-
sku regulativu u pogledu državljan-
stva kao instrumenta reguliranja ise-
ljavanja u Tursku. Ovdje je riječ i o ju-
goslavenskoj »reemigracijskoj politi-
ci« prema jugoslavenskim muslimani-
ma iz Turske (do 1941.), o etničkoj ka-
tegorizaciji u vremenu diktature te o 
politici reemigracije sa socijalističkim 
predznakom.

Poglavlje »Zum Auswanderun-
gsverhalten: In- und ausländische 
Einflussfaktoren« bavi se migracij-
skim politikama Turske i Albani-
je, utjecajem Albanije na iseljavanje u 
Tursku, unutardržavnim čimbenicima 
emigracije između dva rata te migra-
cijskom dinamikom pedesetih godi-
na. U poglavlju »’Staatlich vereinbart’ 
– Jugoslawisch-türkische Abkommen 
zur Aussiedlung nichtslawischer Mu-
slime« autor istražuje društveno-poli-
tički kontekst koji dovodi do potpisi-
vanja jugoslavensko-turske Konven-
cije 1938., ulogu Milana Stojadinovi-
ća, neuspjeh Konvencije te formira-
nje Sporazuma o iseljavanju između 
Jugoslavije i Turske 1953., takozva-
ni Gentlemen’s Agreement. U petom 
poglavlju »Innerstaatliche Migration-
spolitik. Siedlungs- und agrarpolitis-
che Aspekte« obrađuje se pitanje pro-
vedbe agrarne reforme i politike kolo-
nizacije u obje Jugoslavije između dva 
rata te u socijalističkoj Jugoslaviji, s 
fokusom na južnu Srbiju. Predzadnje 
poglavlje »Gewalterfahrung und Ver-
treibungsdiskurse« istražuje mjere ci-
ljanog državnog nasilja i državne re-
presije u svrhu poticanja na iseljava-
nje, posebice albanskih žitelja, tijekom 
tri ključna razdoblja: 1918. – 1925., 
1935. – 1940. i 1950. – 1956./57.

U zadnjemu poglavlju »Die Tür-
kei-Emigration der 1950er Jahre. Fol-
gewirkungen und die Positionen des 
Bundes der Kommunisten« autor 
istražuje stavove jugoslavenskih ko-
munista prema iseljavanju, »zone« 
iseljavanja, pitanje načina ophođenja 
sa slavenskim i albanskim emigranti-
ma te posljedice masovne emigracije 
u Tursku na razvoj pojedinih područ-
ja Makedonije.
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U zaključnom dijelu »Schlusswort« 
sažimlje svoja saznanja o procesu for-
miranja nacija i položaja etničkih od-
nosno nacionalnih manjina u naciji-
državi, čiju se prisutnost nastojalo, pa 
i prisilnim mjerama iseljavanja, sma-
njiti ako se nisu uklapale u vladajuće 
nacionalne intencije.

Ova bi studija, zaključuje autor, 
trebala potaknuti na nova istraživanja. 
Jer ma koliko se u radu nastojalo ući u 
višestruku slojevitost procesa iseljava-
nja muslimanskog stanovništva u Tur-
sku u navedenim razdobljima, ostaje 
još mnogo nepoznatoga. Prema auto-
rovu mišljenju, sljedeći važni moment 
uključivao bi sustavno istraživanje sa-
mih emigranata, njihovih potomaka i 
svjedokâ vremena, odnosno istraživa-
nje posljedica jugoslavenskih migra-

cijskih politika na ljude koji su ih isku-
sili, kako bi se dobila izoštrenija slika 
međuodnosa države i muslimanskih 
iseljenika. 

Knjiga Zwangsmigration in Frieden-
szeiten? Jugoslawische Migrationspolitik 
und die Auswanderung von Muslimen in 
die Türkei (1918 bis 1966) vrlo je teme-
ljit znanstveni pothvat koji daje kom-
pleksan uvid u uzroke, tijek, pa i po-
sljedice odnosa jugoslavenskih migra-
cijskih politika i muslimanskog sta-
novništva u obje Jugoslavije. Prem-
da je prije svega namijenjena povje-
sničarima i stručnjacima za migracije 
i međunarodne odnose u jugoistočnoj 
Europi, može biti korisno štivo i široj 
znanstvenoj i stručnoj javnosti.

Ružica Čičak-Chand 

Zagreb
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